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GEMEINDE NEUENKIRCHEN  Delmsen, den 10.02.2009 
DIE ORTSBÜRGERMEISTERIN   

 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Delmsen.  
am Dienstag, den 10. Februar 2009, um 20.00 Uhr, 

im Gasthaus Leverenz, Delmsen, Delmser Dorfstraße 38, 29643 Neuenkirchen 
 
 
 
An der Sitzung haben teilgenommen: 
 
Die Anwesenheitsliste ist der Niederschrift als Anlage und Bestandteil beigefügt. 
 
 
Nach folgender Tagesordnung wurde verfahren: 
 
   1.) Eröffnung und Begrüßung 
   2.) Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
   3.) Änderung und Ergänzung der Tagesordnung 
   4.) Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 22.01.2008  
   5.) Bericht der Ortsbürgermeisterin/des stellv. Ortsbürgermeisters 
   6.) Bericht der Verwaltung 
   7.) Ortsbildpflege; 
 hier: a) Straßenbegleitgrün in der Ortschaft Delmsen;  
  Gemeindestraße „Im Gehecht“ 
  b) Bushäuschen L 171, Ortsmitte 
   8.) Mittelanmeldungen für das Haushaltsjahr 2009 
   9.) Anträge und Anfragen  
10.) Verschiedenes 
11.) Schließung der Sitzung  
12.) Bürger fragen, Ortsratsmitglieder antworten 
 
 
Zu TO.-P. 1/2): Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der ordnungs- 
 gemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Um 20.00 Uhr eröffnet Ortsbürgermeisterin Margitta Heuer die öffentliche  
Sitzung des Ortsrates Delmsen und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Sie stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates  
Delmsen fest. 
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Zu TO.-P. 3.): Änderung und Ergänzung der Tagesordnung  
 
Eine Änderung und Ergänzung der Tagesordnung erfolgt nicht. 
 
 
Zu TO.-P. 4.): Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 22.01.2008 
 
Die Niederschrift vom 22.01.2008 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Zu TO.-P. 5.): Bericht der Ortsbürgermeisterin/des stellv. Ortsbürgermeisters 
 
Erledigte Vorhaben im Jahr 2008: 
 
1.)  Gestaltung Umfeld Hinweistafel: 
  - zum Großteil durch freiwillige Helfer  
  - Eingang zahlreicher Spenden  
 
2.)  Bänke: 
  - Aufarbeitung v. gespendeten Bänken  
  - Teilweise vom Schützenverein aufgestellt 
  - Unterpflasterung von einigen Bänken  
  - Weitere Unterpflasterungen im Jahr 2010 
 
3.)  Gräben: 
  - Hinter dem Wasserwerk  
  - Kemper Weg  
  - Straße zum Schießstand: Am Dammwildgatter  
 
 
Zu TO.-P. 6.): Bericht der Verwaltung 
 
BGM D. Leinecker gibt einen Sachstandsbericht bezüglich der anstehenden Haus-
haltsplanberatungen für das Haushaltsjahr 2009 ab. 
 
Zu TO.-P. 7.): Ortsbildpflege;  
    hier: a) Straßenbegleitgrün in der Ortschaft Delmsen;  
      Gemeindestraße „Im Gehecht“  
     b) Bushäuschen L 171, Ortsmitte  
 
Zu a) Straßenbegleitgrün in der Ortschaft Delmsen; 
    Gemeindestraße „Im Gehecht“ 
 
Immer wieder sprechen Grundstückseigentümer aus einem bestimmten Teilabschnitt 
der Gemeindestraße „Im Gehecht“ im Rathaus vor und beklagen sich über die Viel-
zahl und die in der Zwischenzeit viel zu üppig gewordenen Ahornbäume, die nicht 
nur im privaten Vorgartenbereich, sondern auch im öffentlichen Bereich inzwischen 
empfindliche Schäden an der Infrastruktur verursachen.  
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Das aggressiv entwickelte Wurzelwerk dringt teilweise in den Gehweg und in den 
Straßenbereich ein, gefährdet Löschwasserhydranten sowie Wasserleitungen und 
hebt im Pflasterbereich die Schieber empor.  
 
Die Pflanzung dieser mächtigen Bäume ist seinerzeit leider nur in sehr geringem Ab-
stand vorgenommen worden, so dass eine Vielzahl (38 Bäume) beidseitig auf diesem 
Straßenabschnitt gepflanzt wurden. 
Die großen Kronen verringern außerdem das Lichtraumprofil der Straße, verdunkeln 
den gesamten Wohnbereich und die Straße ist in den Herbst-, Winter- und Früh-
jahrsmonaten ständig extremer Feuchtigkeit ausgesetzt.  
 
Um jedoch auch den Umweltschutzgedanken Rechnung zu tragen, schlägt die Ver-
waltung vor, vorerst in diesem Teilabschnitt des Flurstückes 220/3 auf der Westseite 
eine Beseitigung der Ahornbäume durch den gemeindlichen Bauhof vorzunehmen.  
 
Daran anschließen soll sich dann eine Holzauktion, auf der die gefällten Bäume als 
Brennholz verkauft werden. 
Aus dem Verkaufserlös sollen dann heimische Bäume - der Apfeldorn -gekauft und 
gepflanzt werden, so dass für diese Aktion keine weiteren Haushaltsmittel im Haus-
haltsplan 2009 eingeplant werden müssen.  
 
Die Baumart Apfeldorn ist auserwählt worden, weil dieser Baum ein dorftypischer 
Pfahlwurzler und in unserer Region einheimischer Baum ist, der z. B. im Rahmen der 
Dorferneuerung in den Dörfern vorgeschlagen und bezuschusst wird. 
 
BESCHLUSSVORSCHLAG / EMPFEHLUNGSBESCHLUSS: 
 
Der Ortsrat Delmsen beschließt 
 
a) die Beseitigung der Ahornbäume auf der Westseite der Gemeindestraße 
 „Im Gehecht“ wie im anliegenden Lageplan dargestellt. 
 
b) Als Ersatzmaßnahme soll der heimische Baum „Apfeldorn“ gepflanzt werden.  
 
c) Die Finanzierung für die Neuanschaffung des Pflanzgutes Apfeldorn soll durch 
 den Verkaufserlös der Ahornbäume als Brennholz gesichert werden.  
 
Die Arbeiten sollen im Herbst 2009 durch den Bauhof der Gemeinde Neuenkirchen 
ausgeführt werden.  
 
Beschluss: 
Einstimmig 
 
 
Zu b) Bushäuschen L 171, Ortsmitte: 
 
Der Ortsrat Delmsen beantragt die Erweiterung des Bushäuschens an der L 171, 
Ortsmitte (im Rahmen der Mittelanmeldung 2009). 
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Beschluss: 
Einstimmig 
 
 
Zu TO.-P. 8.):  Mittelanmeldung für das Haushaltsjahr 2009 
 
Die Aufstellungen über die geplanten Vorhaben in der Ortschaft Delmsen sind der 
Niederschrift als Anlage und Bestandteil beigefügt.  
 
Beschluss: 
Einstimmig 
 
 
ZuTO.-P. 9.): Anträge und Anfragen  
 
Es liegen keine Anträge und Anfragen vor.  
 
 
Zu TO.-P. 10.): Verschiedenes  
 
Geplanten Vorhaben im Jahr 2009: 
 
- Herrichtung des Wanderweges zum Schießstand  
- Anbindung an den Dorfplatz  
- Gelände am Schießstand 
 
 
Zu TO.-P. 11.): Schließung der Sitzung  
 
Ortsbürgermeisterin Margitta Heuer schließt die Sitzung des Ortsrates Delmsen um 
21.15 Uhr. 
 
 
Zu TO.-P. 12.): Bürger fragen, Ortsratsmitglieder antworten 
 
Seitens der anwesenden Bürger/innen wird zum Ausdruck gebracht, dass der je-
weilige Einmündungsbereich der Straße „Am Kleinbahnhof“ in die Straßen  
„Dinkelkamp“ und „Roggenkamp“ im Dunkeln nur sehr schlecht ausgeleuchtet sind.  
 
 
 
 
 
 
 

(M. Heuer)  (D. Leinecker) 
Ortsbürgermeisterin 

und zugleich Protokollführerin 
 Bürgermeister 
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2. 21 Abzüge fertigen 
 
3. 13.1 mit der Bitte um 
 
    a) Fertigung der Abzüge 
    b) Verteilung der Ratspost 
   
3. Verteiler: 
    a) Ortsrat Delmsen 
    b) Ratsmitglieder zur Kenntnis 
    c) Ausschnittsdienst 
 
4. Zur Genehmigung anlässlich der Sitzung am ______________ 
 
6. zum Vorgang 
 
 


